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Aula passada
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Se a força externa total se anula, F = 0, o momento linear total é conservado.
Se o torque externo total se anula, NQ = 0, o momento angular total é

conservado.
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Somando sobre todas as partículas:
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Lado direito:
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Se a força externa total se anula, F=0, o momento linear total é conservado.



Momento linear total e centro de massa
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Leis de conservação: momento angular
MOMENTO AN GULAR DA PARTICULA EM

RELAGIO A ORIGEM DO SISTEMA DE COORD
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Convervação da energia mecânica:
forças conservativas
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Forças conservativas internas e 
externas

FORGA EXTERNA CONSERVATIVA

Vg x y z MRS 3k

FORGAS INTERNAS CONSERVATIVAS

FOREAS CENTRALS

unit TETE
N PARTICULAS UG TN

g fffIficj



Expressões úteis para 
o momento angular e energia cinética

rk: posição da k-ésima partícula
R: posição do Centro de Massa
r’k: posição da k-ésima partícula                                                            
em relação ao CM
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Colisões elásticas
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Colisões elásticas de 2 partículas: 
referencial do laboratório (LAB)

CONS DE MOMENTO LINEAR

Maus Ny Nsw my 0263

fY
O MIN min 4 my Naring

INCOGNITAS

8,024,5
Cons DE EN CINÉTI CA ELASTICA 3 EQUAGGES

SISTEMA

If I_may MIN SUBDETERMINADO


